
CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
Ata da Septingentésima sexta (706ª) Reunião da CEX/DEX da Universidade de

Brasília (UnB), realizada em 17 de setembro de 2024, às nove horas e cinquenta

minutos, pelo sistema Teams, presidida pela Professora Ogamir Amancia Ferreira,

Decana de Extensão, com as presenças das DIRETORAS  (DDC) Profa. Priscila

Almeida Andrade, Alexandre Pilati e Prof. Rogério Ferreira,  COORDENADORES

(AS) DE EXTENSÃO: LUCIANA LIMA DOS SANTOS DA SILVA (HUB), LAURA

ANGÉLICA FERREIRA DARNET (CDS), SÍLVIA BADIM MARQUES  (FCE), LUIZ

CARLOS SPILLER PENA (CET),  ERICA MITIE  UMAKOSHI  KUNIOCHI  (FAU),

GEORGETE MEDLEG RODRIGUES (FCI), ELIANA MITSUE T. NAKAGAWA (FS),

ROSE  MAY  CARNEIRO  (FAC),  BISTRA  STEFANOVA  APOSTOLOVA   (FD),

DANIELLE MONTENEGRO SALAMONE NUNES (FACE), LÍDIA MARA AGUIAR

BEZERRA  DE  MELO  (FEF),  HUDSON  FERNANDO  NUNES  MOURA  (FM),

PATRICIA REGINA SOBRAL BRAGA (FGA),  OTILIE EICHLER VERCILLO (FUP),

FABIANA LAZZARI DE OLIVEIRA (IDA), ALICE MELO RIBEIRO (ICB), IGOR DOS

SANTOS  LIMA  (IE),  PRISCILA  ROSSINETTI  RUFINONI  (ICH),  FREDERICO

BERTHOLINI  (IPOL),  JULIA  BARBOSA  CURTO  MA  (IG),  MARIA  CAROLINA

CALVO CAPILLA (IL), LÚCIA LUPINO (IP), PATRICIA FERNANDES LOOTENS

MACHADO (IQ), CAROLINA DE ABREU BATISTA CLARO (IREL), LUCY SAYORI

MURATA  (DTE/DEX),  JOSÉ  BENEDITO  P.  RIBEIRO  (SECRETÁRIO  CEX)  e

RUBENS AUGUSTO FRANCO BRANDÃO (CEX/DEX)  Ausências Justificadas:

SIMONE APARECIDA LISNIOWSKI  (FE),  LETÍCIA DA CRUZ SOUZA (CEAD).

Profa. Olgamir -  iniciou a reunião cumprimentando os presentes e informando que a

reunião estava sendo realizada de maneira remota por força das condições climáticas.

Salientou que está de volta à condução dos processos na Câmara de Extensão até o dia

vinte e  hum de novembro, data em que se encerra o mandato da professora Márcia –

atual reitora da Universidade de Brasília e, a partir de então, terá o início de uma nova

gestão do DEX. Agradeceu a todos pelo esforço que tem sido feito para garantir que a

extensão  esteja  cada  vez  mais  alavancada  e  em  uma  posição  diferenciada  na

Universidade.  Ressaltou acerca da oportunidade que teve de fazer um debate com a

Universidade  do  Estado  do  Mato  Grosso  do  Sul  quando  pôde  falar  das  nossas

experiências com a Inserção Curricular da Extensão. Ressaltou que esta reunião tratará

mais especificamente das questões relacionadas à Semana Universitária que será no

mês de novembro. Frisou que já assinou o SEI que diz respeito ao aporte de recursos
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
para cada Unidade relacionado a SEMUNI. Destacou que é importante que todos olhem o

mapa/a tabela com o aporte de recursos que chegará para as Unidades, consultando

como  cada  Unidade  gostaria  de  receber  esses  recursos,  se  por  meio  da  matriz  da

Unidade,  se  por  meio  do  auxílio  pesquisador,  que  é  uma  medida  que  vem  sendo

assumida pela Universidade nos últimos anos e que facilita muito a operacionalização,

tendo em vista a multiplicidade de agendas. Salientou que todos terão que optar pelo

repasse do recurso para que os projetos sejam desenvolvidos como estão previstos de

acordo com o edital.  Profa. Priscila (DDC) cumprimentou a todos, informou que a DDC

tem alguns eventos já agendados. Informou que a abertura da exposição Especulações

acontecerá na Galeria CAL na quarta-feira, dia dezoito de setembro, às dezoito horas, e

convidou os conselheiros para participarem e divulgarem em suas Unidades. Informou

que  na  sexta-feira,  dia  vinte  de  outubro,  às  vinte  horas,  acontecerá  a  abertura  da

exposição  Difusão na Galeria de Bolso e,  no sábado, terá uma programação intensa

pensada junto com os coordenadores e bolsistas dos projetos de extensão da Rede CUC,

que é o Sábado Cultural no Campus. Salientou que isso já vinha sendo articulado e será

uma Oficina de Integração de Bolsistas  em que serão coletados relatos de experiências

dos bolsistas, sendo que essas narrativas estarão expressas em nossos catálogos sobre

esse aprendizado interdisciplinar. Frisou que o Catálogo da Rede CUC 2024 está em fase

de elaboração. Ressaltou que o Sábado Cultural do Campus será no redário, entre nove

horas e quatorze horas e trinta minutos, com a programação cultural intensa aberta às

famílias. Destacou que será maravilhoso contar com a presença da Câmara de Extensão.

Profa.  Olgamir agradeceu  e  parabenizou  a  equipe  da  DDC,  sob  a  coordenação  da

professora Priscila. Registrou que a DDC tem conseguido manter a agenda da CAL e ali

têm havido  sempre  exposições  maravilhosas,  com atividades  que  envolvem a  nossa

comunidade e  a  sociedade do  Distrito  Federal  –  na  área  da  cultura,  das  artes  e  da

população em geral. Prof. Rógerio (DDIS) saudou a professora Olgamir. Registrou que é

uma alegria  tê-la  novamente  comandando o  coletivo  da CEX e desejou boas-vindas.

Destacou brevemente alguns pontos sobre a REPE. Informou que na última sexta-feira foi

realizado  o  lançamento  de  um novo  espaço  para  a  Rede  de  Polos  de  Extensão  no

Campus  Darcy  Ribeiro,  no  Prédio  Multiuso,  próximo  ao  BRB.  Salientou  que  foram

convidados todos os bolsistas, professores, técnicos e todos aqueles envolvidos com a

Rede de Polos de Extensão. Agradeceu à professora Olgamir pelo empenho para que

esse espaço fosse garantido e esclareceu que agora são seis  os espaços físicos de

referência, um em cada Polo de Extensão e uma Sede no Campus Darcy Ribeiro, e isso
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
traz uma consolidação para o futuro da Rede no sentido de que ela está estabelecida.

Ressaltou que no dia dezenove de outubro acontecerá o Fórum Sociocultural local no

Polo Ceilândia,  no dia vinte e seis de outubro está programado para o Recando das

Emas, ou seja, nas duas semanas que antecedem a SEMUNI serão realizados os dois

últimos  Fóruns  Socioculturais  locais.  Destacou  que  no  dia  oito  de  novembro,  como

encerramento da Semana Universitária, será realizado o Fórum Geral onde teremos o

deslocamento  de todas as  lideranças comunitárias,  também de estudantes  de ensino

médio e comunidades. Frisou que a corrida acontecerá no dia dez, domingo seguinte à

SEMUNI. Informou que está em fase final para estabelecer a data de lançamento dos

livros do edital de 2022, nossa primeira parceria com a editora da Universidade de Brasília

em  que  foram  selecionados  cinco  livros,  todos  já   com  ISBN  e  em  fase  final  para

fechamento. Informou que o segundo edital também está bem encaminhado, mas ainda

não consegue prever uma data específica para o lançamento. Destacou que, em relação

à SEMUNI, foi feita a prorrogação por solicitação de vários membros da Câmara em dois

movimentos: solicitação de ônibus para as visitas das escolas à UnB durante a Semana

Universitária  e  espaços  físicos.  Reforçou  que,  com  relação  aos  espaços  físicos,  é

necessário que haja a definição até sexta-feira, dia vinte de setembro, porque existe muita

intercessão nas solicitações, o que torna necessário avaliar cada uma e dialogar com os

proponentes.  Profa. Olgamir registrou que participou de debate com a UEMS,  ocasião

em que ela falou sobre a Rede de Polos a partir de uma pergunta que lhe foi feita Sugeriu

que  a  pergunta  fosse  feita  depois  de  uma articulação  para  que  o  professor  Rogério

pudesse falar um pouco mais sobre a Rede de Polos. Agradeceu o empenho que está

sendo feito para garantir mais tempo para os professores e coordenadores responderem

à  questão  dos  ônibus,  das  demandas  para  a  Semana  Universitária.  Sabe  que  isso

significa  uma  sobrecarga  para  os  servidores  da  área,  mas  agradeceu  pela  a

compreensão. Ressaltou que o processo do edital que regulamenta a contratação dos

ônibus é transparente e acontece a partir de critérios claramente estabelecidos. Solicitou

que  todos  enviem suas  solicitações  detalhadas  para  que  apresentar  o  relatório  com

precisão  posteriormente.  Vários  membros  fizeram  perguntas  sobre  o  tema

mobilidade,  que  foram  respondidas  pela  Profa.  Olgamir  e  Prof.  Rogério.  Prof.

Alexandre Pilati (DTE) saudou a professora Carolina e agradeceu por toda colaboração

e parceria durante sua passagem pela Câmara de Extensão como representante do IL.

Deu alguns avisos rápidos e o primeiro foi  sobre o Programa Estratégico Extensão e

Comunicação em Rede. Avisou aos coordenadores e aos membros da CEX que agora se
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
iniciará  uma  fase  importante  de  preparação  da  Semana  Universitária.  Salientou  que

indicará os contatos de cada um, preferencialmente o e-mail,  para os estudantes que

participam do Extensão em Rede para a produção de diversos conteúdos. Ressaltou que

já está no ar o link do Observatório da Extensão, mais uma ferramenta de comunicação

desenvolvida pelo Decanato de Extensão e apresentado pelo servidor Paulo Schnor na

Câmara de Extensão. Agradeceu  a participação das Unidades, considerando que teve o

resultado publicado  no dia treze de setembro, o resultado final do edital específico para a

Inserção Curricular da Extensão. Salientou que dez Unidades foram contempladas com

uma ajuda de custeio de quatro mil reais. Agradeceu a todas essas Unidades que, na

figura dos diretores ou dos coordenadores de extensão, submeteram as propostas para o

debate  acerca da Inserção Curricular  da Extensão,  o  edital:  Formação de Docente  e

Vinculação Social.  Informou que, recentemente, saiu o resultado do edital relacionado ao

Memo  UnB,  que  é  o  nosso  espaço  da  memória  e  são onde  acontecem  excelentes

projetos e terá uma programação intensa agora, a partir  de outubro. Informou que foi

realizada a eleição da coordenadora geral do Programa Estratégico Meninas e Mulheres

na Ciência, sob a coordenação da Profa. Erondina, do Instituto de Física. Informou que a

Resolução  060/2015  será  pautada  na  próxima  reunião  do  CEPE  e  será  escolhido,

portanto,  um parecerista  para  seguir  esse  processo  e,  provavelmente,  até  o  final  de

outubro,  já  a  Resolução  já  tenha  sido  reformulada.  Profa.  Olgamir agradeceu  ao

professor Alexandre Pilati, salientou que são muitas informações importantes. Reforçou

os agradecimentos às Unidades que participaram do processo da Inserção Curricular,

desse Programa Estratégico. Frisou que o recurso veio do MEC destinado a essa tarefa e

espera que se amplie e que o nosso diálogo com o MEC continua na perspectiva de

ampliar recursos para a extensão, considerando que não tem como falar da Inserção

Curricular  da  Extensão  dissociada  do  seu  financiamento.  Profa.  Rose  May  (FAC)  -

justificou  sua  falta  nas  últimas  reuniões  da  CEX  porque  estava  em  aula  com  uma

disciplina  exatamente  no  horário  das  reuniões  da  CEX.  Frisou  que  tem  trabalhado

também  não  só  a  prática  extensionista,  mas  aliando  a  teoria  da  disciplina  do

documentário junto ao Cine Pipoca no Rolê. Sobre a Comunicação em Rede, ressaltou

que a FAC estará na mostra de cursos com o Cine Pipoca no Rolê e a intenção também é

criar um set de filmagem para que as pessoas entendam como se dá a feitura de um filme

e a vivência de set. Profa. Priscila Rufinoni (ICH) mostrou o trabalho que ela fez no ICH:

um livro a partir do Festival de Extensão feito em 2023. Ressaltou que a ideia do Festival

de Extensão é uma tentativa de divulgar o que pode ser feito como extensão. Sublinhou
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
que disponibilizará o livro e que poderá ser colocado em um repositório mais ligado à

extensão.  Profa.  Otilie  Vercillo  (FUP)  informou  que,  no  dia  dezenove  de  outubro,

acontecerá o Cross Cerrado e as inscrições estarão abertas a partir da semana em curso.

O evento será divulgado via whatsapp e espera a participação de todos. Profa. Fabiana

Lazzari  (IdA)  convidou  a todos  para  participarem  do  Cometa  Cenas  que  já  está

acontecendo. Salientou que tem feito a divulgação pelo Instagram do DEX.  Profa. Luci

Sayori (DEX) informou que o regulamento do cortejo foi publicado no dia 16 de setembro

e o regulamento do Sexto Encontro de Estudantes Extensionistas da UnB será publicado

em no dia 17 ou 18 de setembro.  Aprovação da ATA 705ª –  Ata APROVADA sem

considerações, com cinco abstenções. Preparação SEMUNI 2024 – Prof. Alexandre

Pilati parabenizou a quantidade de ações. Informou que são mais de hum mil e duzentas

ações,  superando,  inclusive,  as ações da Semana Universitária  2023.  Com relação à

programação,  informou  que  neste  ano  será  testada  a  ferramenta  do  aplicativo  para

consulta da programação e inscrição nas ações da SEMUNI.  Profa. Olgamir  registrou

que,  na  Semana  Universitária  do  ano  passado,  houve  uma  alteração  substancial  no

encontro de extensionistas, com a inclusão de um modelo bem mais avançado, o World

Café.  Salientou que neste ano ela quer participar mais ativamente.  Lembrou que têm

muitos cursos pela manhã, tarde e noite e que é muito importante estimular, também, a

representação  dos  alunos  do  noturno.  Ressaltou  que  tem  que  ser  feito  um  registro

histórico  desde as  primeiras  experiências  do Encontro  de Extensionista,  como ele  foi

avançando e aonde estamos chegando. Profa. Patrícia Braga (FGA) declarou que, em

relação à SEMUNI, caso a professora Lúcia Pulino tenha alguma dificuldade, que ela está

à disposição para auxiliá-la nos esclarecimentos dos eventos. Explicou que o aplicativo da

SEMUNI surgiu na FGA e que o mérito é dos alunos Isadora e Luiz e que ela está na

banca de TCC desses alunos, que será realizada em breve.  Profa. Olgamir solicitou à

professora Patrícia para não deixar de registrar os agradecimentos em nome da Câmara

de Extensão aos estudantes Isadora e Luiz na oportunidade em que ela for participar da

banca.  Entende que é  um passo avançado que está  sendo dado com a questão do

aplicativo e esta é a oportunidade de mostrar que produzimos ciência e tecnologia para

responder às demandas que estão postas. Profa. Luci Sayori do (DEX) - agradeceu as

sugestões e salientou que o termo World Café é um termo utilizado por uma metodologia

ativa de ensino e aprendizagem. O valor ativo é o termo World Café que se refere a uma

metodologia  mundialmente  conhecida  como  a  discussão  de  um  tema  em  pequenos

grupos,  sendo  um  termo, de  indexação  e  que,  no  futuro,  o  nosso  edital  pode  ser
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referência  para  outras  pessoas  que  buscam  utilizar  essa  metodologia  de  ensino  e

aprendizagem ativa.  Prof.  Rogério  salientou que participou da última reunião coletiva

sobre a FAP/DF, que aconteceu na Universidade Católica, com as presenças da Profa.

Maria  Emília  e  o  Prof.  Lucio.  A  perspectiva  é  de  que  as  proposições  dos  projetos

apresentados  sejam  em  parceria  interinstitucional  com  outras  instituições  dentro  do

movimento extensionista via FAP. Aprovação Calendário de Reuniões da CEX 2024.2.

Aprovado, conforme apresentado na Pauta.  Indicação de membros da CEX (titular e

suplente)  para  o  CLAA/DEG  responsável  pelo  PET.  APROVADOS os  nomes  do

Professor Frederico Bertholini S. Rodrigues – IPOL e da Professora Rose May Carneiro –

FAC.  Nada mais tendo a tratar, eu, José Benedito Pinheiro Ribeiro, Secretário da

CEX, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será assinada pela

Profa Olgamir Amancia Ferreira – Decana de Extensão, que presidiu a Reunião.

Reunião Encerrada às 12h20.

José Benedito Pinheiro Ribeiro

Secretário CEX

Profa. Olgamir Amancia Ferreira.

Decana de Extensão.
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